

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：譚向陽

■ 神光山國家森林公園。

興寧市，距今有1683年的歷史，地處廣東省東北部，是粵閩贛邊區域性陸路交通樞紐，是廣東省梅州市轄區內唯一的縣級市，總面積2105平方公里，現轄17個鎮和3個街道。興寧是千年客邑，有「中國圍龍屋之鄉」之稱。興寧是粵東寶地，這裡儲藏着投資興業所需的優越市場、資源和生產要素，日益受到海內外商家的矚目。

■ 香港文匯報記者 藺紅柳



興寧：經濟崛起正當時

千年客邑 粵東寶地



■ 毅德現代商貿物流城。

興寧市的發展目標是：圍繞梅州市副中心的定位，致力於打造新型工業集聚區、粵閩贛邊現代商貿物流中心、新型城鎮化建設示範區、特色生態文化旅游和精緻高效農業創新區。而實現這一目標的「路徑」，就是加快建設高新技術產業園、文化旅游產業園、現代商貿物流園以及新中心城區和精緻高效農業基地。隨着「三園一區一基地」建設的大顯成效，興寧人魂牽夢縈的「幸福夢」，終於有了強大的支撐和堅實的着力點。

新城建設 如火如荼

據了解，建設「新中心城區」是興寧市實現擴容提質、提升城市品位的重頭戲。近年來，隨着城市人口大幅增加，老城區不堪重負，為此興寧市抓住中央和廣東省加快新型城鎮化建設的大好機遇，特別是抓住廣東省委、省政府支持粵東西北城市擴容提質的有利時機，對接梅州市「一園兩特帶動一精」發展戰略，規劃建設興寧新城，加快產城聯動，打造梅州城市副中心。

興寧新城總規劃面積36平方公里，分行政文化中心、商貿物流、電子商務、旅遊服務、濱江商住、城東居住、神光山生態旅遊等7個功能片區。

據悉，興寧投資160億元建設毅德商貿物流城、國際小家電、電商基地、高端醫療設備製造基地、碧桂園等項目；投資16.5億元建設三所實驗學校、民營三甲醫院、神光山公園，以及圖書檔案館、美術館、演藝館、青少年活動館、市民廣場和興寧二中擴建等惠民工程項目；投資24.9億元，加快福興大道、迎賓大道等城市主幹道建設。

經過兩年多的建設，當本報記者再次來到興寧，看到的是翻天覆地的變化：碧桂園高檔住宅小區氣象恢宏，已開盤銷售；歐尚購物中心門前車來人往，已建成運營；毅德商貿物流城招商中心大樓也



■ 歐尚購物中心。



■ 如詩如畫的照合灣。

已完工，旺舖正在銷售中；廣東鴻源機電股份有限公司搬遷廠區，並正式投產，規模龐大；寧安置區首期部分大樓已封頂，年底前可入住一批；興寧二中擴建項目已完成並投入使用，如今讀書聲朗朗，筆墨飄香；神光山國家森林公園風光秀麗、景色迷人；興寧市重點交通項目福興大道進展迅速，年底可建成通車。福興大道最大特點是在接近神光山廣場處建設立交，同時跨越225省道和廣梅汕鐵路，這是目前梅州市境內除高速公路以外唯一的一座立交橋，該工程完工後，市民進入神光山景區健身休閒無需穿越鐵路涵洞，交通更為便捷……這些項目的建成為這片古老土地帶來了無限生機，興寧新城正在快速崛起。



■ 廣東鴻源機電生產車間一角。

產城聯動 勢頭迅猛

「產業支撐城市，城市反哺產業，我們希望通過提升城市品質，把興寧打造成市場要素的窪地，為項目提供一個優良的營商環境。」興寧市委書記陳略宇說。

正是興寧近兩年來營造的優良投資環境，不但在2012-2013年間成功吸引了法國歐尚、毅德控股、碧桂園、國際小家電等世界500強和知名企業進駐興寧，而且在2014年興寧市招商再顯成效，引進了深圳華潤燃氣、廣州凱潤食品、深圳富達五金塑膠、香港保儀油茶深加工以及國內一流的醫療設備製造企業深圳藍鑽實業等合同項目50多個，計劃投資總額300億元。

這些項目當中，落戶興寧市高新技術產業園項目有16個，計劃投資總額32.5億元，預計年產值70.9億元，預計年稅收3.16億元。2012年至今，興寧市高新技術產業園的南區完成征地4000多畝，先後引進廣東鴻源、山東九聯、東莞拓展、富饒新能源、鑫海光學、皇朝家私、生物柴油等多家企業進駐。目前，園區共有進園企業62家，計劃總投資96.97

億元，其中已經建成投產40多家。2014年園區工業總產值26.5億元，比增44%。全市42家規模以上企業中，有34家工業總產值實現比增長，其中6家增速達100%以上；全市工業投資增幅高達261%，排在梅州各縣（市、區）首位。

另悉，今年7月，興寧市電商示範基地落成並運營啟動，25家電商企業同時進駐。這個總投資5000萬元的示範基地由興寧市與深圳網商協會聯手打造，以校企合作模式推動興寧電商產業發展，是粵東西北地區首個電子商務示範基地。最近，興寧還被阿里巴巴集團選定為「千縣萬村」農村淘寶項目的試點縣（市）之一，這必將有力促進興寧電商產業加速發展。

另外，興寧市正在籌備簽約的項目有7個，還有多個正在深入洽談的項目。這些大項目、好項目，正成為興寧市做強實體經濟、做大經濟總量，拉動區域發展的重要推動力。興寧正日益成為眾多投資者搶灘登陸和投資興業的熱土。



■ 興寧電商示範基地成為年輕人學習創業的樂園。

美麗鎮村 亮點紛呈

興寧緊緊圍繞「風景美、街區美、功能美、生態美、生活美」的要求，全力打造美麗宜居小鎮；緊緊圍繞「田園美、村莊美、生活美」要求，打造美麗鄉村。

據悉，興寧在美麗宜居小鎮建設上，着力打造永和、龍田兩個典型。永和鎮正在重點打造熙和灣客鄉文化旅游產業園、廣東明珠養生山城、特色鄉村自駕遊線路、熙和灣綠袖和客家黃禽蛋等項目；龍田鎮重點打造精緻高效農業基地，目前已經依托豐富土地資源和交通区位优势，成功引進了五色果農業科技和巨洲農業發展有限公司，分別投資建設優質火龍果基地和韭菜花出口基地。兩企業已經啟動首期各1000畝示範點項目，計劃5年內在鎮內各形成5000畝規模。同時，還積極協助「龍威綠袖」做大做強，扶持恒豐餉業、國鋒桑蠶壯大規模，促進農業增效、農民增收，讓「生活美」真正「美」到了農民的心坎裡。在美麗鄉村建設上，興寧重點建設長嶺村、新群村和柑子村。長嶺村正着重以「廣東省古村落」為品牌，以「客家田園，美麗鄉村」為理念，打造一個集客家民居、客家鄉村、客家美食等客家文化展示的交流平台和客家旅遊的集散中心，並列入興寧市自駕遊旅遊線路重要的客家風情休閒客棧，吸引遊客前來休閒觀光；新群村正在全力打造全國文明村和廣東省生態示範村、衛生村、法治示範村；柑子村則充分發揮交通便利、溫泉資源豐富等優勢，大力發展溫泉經濟、旅遊經濟，打造寧江河畔一道亮麗長廊。

走馬興寧



■ 坐落在山野田間的圍龍屋。

文化名城存古韻

廣東的冬天並不冷，十二月的天依然明媚，本報記者宛如行客，踏足興寧大地，流連城市鄉村，徜徉十里「合水」，問詢神光古木，迎迓古道滄桑，聆聽山歌飛揚……所到之處，一派幸福和景象。在這裡，歷史與現實、傳統與現代可謂水乳交融，人與自然是那麼的和諧統一。

據介紹，興寧人傑地靈，英才輩出，孕育了眾多的客家精英。據2005年不完全統計，興寧僅清代就考取進士、舉人278人；在當代有省級級領導28人，將軍114人，兩院院士5人，大學校長62人，博士289人，教授1324人。

興寧是文化名城，這裡的古城牆、古民居、古學宮、古文峰塔都印證着這座千年客邑深厚的歷史文化底蘊，特別是轄區內4000多座保存比較完整，特色比較鮮明，規模比較大型，被中外建築學界稱為中國五大特色民居建築之一的客家圍龍屋，而今作為一種歷史遺蹟和客家歷史文化遺產，更是成為了客人人走過千百年歷史，走出封閉，走向世界的最好見證。

興寧堪稱「圍龍屋王國」，建築形式多樣，磐安圍、善述圍、東升圍、長興圍、棗園圍、大王屋、大劉屋……這些圍龍屋遍佈在興寧山野田間，與自然合為一體，這就是瀰漫着客家風情的物質文化遺產的經典符號，它的設計與建造融科學性、實用性、觀賞性於一體，顯示出客家先人的出色才華和高超技藝。

如果說，客家圍龍屋是瀰漫着客家風情的物質文化遺產的一個經典符號，那麼客家山歌可以說是流淌着客家人心聲的精神文化遺產的一個音符，飛揚在客家人心聲的家園。千百年來，勤勞智慧的客人人用山歌唱出了自己的心聲，唱出了自己的情懷，一直傳唱到今。

歷史是厚重的，文化是飛揚的。經過千年歲月的滄蕩和洗禮，興寧這座千年客邑，今天依然散發出無窮的韻味和魅力。

山水大觀展新顏

興寧，地處亞熱帶森林生態系統，自然風光綺麗多姿。這裡有峰巒疊嶂、曲徑通幽的國家AAA級風景區神光山，是天然的「氧吧」和宗教文化的遊覽勝地；這裡有景色秀麗、湖光山色的合水水庫，是享受旖旎的自然風光和文人墨客的暢遊之地；這裡有迷人的渡田河和水域綿延的熙和灣；這裡還有雞鳴山、和山岩、陽天嶺、溫泉等人們旅遊休閒的好去處。

是日，記者來到神光山腳下的蓮花池，瞬間被池中嬌艷盛開的紫色睡蓮驚艷了眼簾。聞着淡淡的花香步行上山，看到了神光山上的人民英雄紀念碑，記載的是興寧人民立下豐功偉績的烈士事蹟，還看到了那山間抗日名將李振將軍的紀念亭，不由緬懷起那些風起雲湧的光輝歲月，而在山頂的籃球場上，更是看到了溫馨的一幕：神光山駐軍某部的官兵，與興寧的普通民眾一起競技比賽、交流感情，儼然是一幅軍民一家親的動人畫面。同時，一路上也看到了神光山的許多項目正在建設當中。據悉，部分項目將於近期向市民開放。

隨後，記者又去了熙和灣。這裡清澈如鏡的水面，清晰地倒映着藍天白雲，幾隻白鷺悠閒地飛過，不緊不慢，雙翼盡展，似是翩然起舞，又如空中漫步，根本無視你的存在，自顧自地表演着。一會兒，又有魚兒自水底躍出，而遠山厚重，青天不言，一動一靜之間，盡得和諧之妙。

在這迷人的山水間，將建設一個既有自然景觀，又具人文環境，以客家風情為主調的集生態、體育、旅遊、休閒度假為一體的度假園區。熙和灣就像那大洋彼岸煽動翅膀的蝴蝶，其帶來的波瀾效應，將興寧的魅力傳遍四方。